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афармлення старадрукаваных выданняў, наглядна дэман-
струюць асноўны падыход, які выкарыстоўваецца мастац-
твазнаўцамі ў працы з кніжнай спадчынай нашай краіны. 
Ён заключаецца ў вывучэнні кола помнікаў, аб’яднаных 
дзейнасцю асобы (кнігадрукара, гравёра) або друкарні. 
Напрыклад, у працах М. Шчакаціхіна вывучаюцца выданні 
Ф. Скарыны, В. Вашчанкі [6, 7], працы А. Пікулік і Н. Тры-
фанавай разглядаюць мастацтва старадрукаваных выданняў 
магілёўскай друкарні [2, 3, 4]. На даследаванні творчых 
дасягненняў выбітных майстроў або арыгінальных асобні-
каў выданняў пабудаваны таксама працы В. Шматава [5], 
В. Малюшынай [1]. Кожны помнік, які аналізуюць аўтары, 
паўстае канкрэтным этапам у станаўленні і развіцці бела-
рускага мастацтва старадрукаванай кнігі. 
Разам з тым разнастайнасць друкаванай прадукцыі XVI–

XVIII стст. дазваляе прасачыць не толькі агульную эвалю-
цыю прыёмаў аздаблення кнігі, але і больш тонкія працэсы 
фарміравання структуры і мастацкага аблічча пэўнага віду 
выданняў. Так, вучэбная літаратура, падпарадкаваная пэў-
ным законам стварэння кнігі, адначасова патрабавала по-
шуку індывідуальнага мастацкага рашэння, абумоўленага 
спецыфікай яе прызначэння. 
З моманту з’яўлення друкаваных вучэбных выданняў ас-

ноўным крытэрыем іх якасці выступала даступнасць вы-
кладзенай інфармацыі. Ужо з другой паловы XVI ст. – часу 
выпуску такіх выданняў, як «Граматыка славянскай мовы» 
Вільня, 1586 г.), «Дыялектыка» (Вільня, каля 1586 г.), «Аз-
бука» («Буквар»; Вільня, сярэдзіна 1590-х гг.) і інш. – 
фарміруюцца розныя спосабы падачы і арганізацыі тэкста-
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вага матэрыялу, арыентаваныя на эфектыўнае засваенне 
ведаў. 
Інтэнсіўны выпуск падручнікаў працягваецца і ў XVII–

XVIII стст. Пры гэтым тэматыка кніг становіцца больш 
шырокай. У сувязі з развіццём навукі і ўзнікненнем новых 
дысцыплін друкуюцца кнігі па арыфметыцы [«Arithmеtica 
practica» (Вільня, 1635 г.)], астраноміі [«Centuria astrono-
mica» (Вільня, 1639 г.)], матэматыцы [«Elementa arithmeti-
cae numericae & literalis seu algebrae» (Нясвіж, 1768 г.)], ге-
аграфіі [«Krótki zbiór polskiej historii i geografii» (Супрасль, 
1767 г.)], хіміі [«Początki chemii». T. I–II, (Вільня, 1800 г.)], 
біялогіі [«Flora Lituanica inchoate, seu enumertio plantarum». 
Collectio 1–2 (Гродна, 1781 г.), Collectio 3–5 (Вільня, 
1782 г.)] і г. д. Адпавядаючы патрабаванням адукацыйнай 
сістэмы і новым метадам навучання, удасканальваюцца 
прыёмы афармлення вучэбных выданняў, развіваецца сістэ-
ма іх ілюстравання. Непасрэдны ўплыў на паліграфічнае 
рашэнне аказваюць пануючы мастацкі стыль і ўзровень 
тэхнічнага аснашчэння друкарняў. 
Усе асаблівасці мастацкага афармлення вучэбнай літара-

туры магчыма выявіць пры правядзенні спецыяльнага да-
следавання, стараннага і ўсебаковага вывучэння захаваў-
шыхся асобнікаў выданняў па дысцыплінах гуманітарных і 
дакладных навук. У даследчае кола неабходна таксама за-
лучыць малавывучаныя выданні лацінічнага пісьма: іх па-
раўнанне з кірылічнымі падручнікамі раскрые самабытнасць 
усходнеславянскай і заходнееўрапейскай традыцыі афарм-
лення кнігі, сувязь беларускіх і замежных старадрукаў. 
Такім чынам, багаты даследчы патэнцыял кніжнай спад-

чыны Беларусі дае магчымасць усебаковага вывучэння ма-
стацкага афармлення старадрукаваных выданняў. Пры гэ-
тым важную ролю адыгрывае выбар даследуемых помні-
каў. Аналіз пэўнага віду выданняў, у прыватнасці, вучэб-
най літаратуры, спрыяе выяўленню спецыфічных рыс яе 
аздаблення і больш глыбокаму асэнсаванню і асвятленню 
пытанняў развіцця кніжнага мастацтва. 
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